
 

PORTUGUÊS – RETA FINAL UFRR                     

PROF. GISELLE 

1) Na oração: "Reprovaram alguns autores esta his-

tória", podemos afirmar sobre o sujeito: 

a) O sujeito é inexistente. 
b) O sujeito é indeterminado. 
c) O sujeito é esta história. 
d) O sujeito é alguns autores. 
e) O sujeito é oculto. 
 
2) Aponte a alternativa em que ocorre sujeito Inexis-
tente: 
a) Na prova, havia quatro questões difíceis. 
b) Haviam perdido o celular naquele dia. 
c) Aconteceram, naquela casa, fenômenos inexplicá-
veis. 
d) Na prova, existiam quatro questões difíceis. 
e- Chove mulher na minha horta. 
 
3) “Fez dois dias que as meninas viajaram. Não ha-
viam garotos na viagem, por isso foi mais fácil a 
autorização dos pais.” Podemos afirmar sobre o tre-
cho anterior: 
a- Há 3 períodos compostos. 
b- Há 2 períodos. Um simples e um composto. 
c- Não há erro de concordância verbal. 
d- O sujeito do verbo haver é garotos. O sujeito do ver-
bo fazer é inexistente. O sujeito do verbo foi é pais. 
e-Há dois sujeitos inexistentes e dois sujeitos simples. 

 
4) Marque a opção em que a concordância verbal 

esteja correta: 

a-Existe, neste momento, pessoas ansiosas aqui. 

b- Haviam dez minutos que ele tinha partido 

c- No Brasil, o número de crianças desaparecidas nos 

estados nordestinos crescem e assustam a população. 

d- No Brasil, crianças desaparecidas nos estados nor-

destinos possuem idade entre sete e onze anos. 

e- Fazem três horas que começou a reunião. 

 

 Leia os versos do poema ― “Os estatutos do 

homem” de Thiago Mello para responder à 

questão: 

“O homem confiará no homem como um menino 

confia em outro” 

(...) 

“e saber que é a água que dá à planta o milagre 

da flor” 

(...) 

“Fica proibido o uso da palavra liberdade, a qual 

será suprimida dos dicionários” 

5) Observe a análise sintática dos termos a se-

guir: 

I. ― “O homem confiará no homem” - o homem (sujeito) 

/ no homem (objeto indireto) 

II. ―”O homem confiará no homem” - o homem (sujeito) 

/ no homem (adjunto adverbial) 

III. A expressão ― “o milagre da flor” - (objeto direto e 

indireto, respectivamente) 

IV. A expressão ―”em outro” - (objeto indireto do verbo 

confiar) 

Estão corretas: 

A) II e III 

B) III e IV 

C) I e III 

D) I e IV 

E) II e IV 

6) Analise sintaticamente a função da oração desta-

cada no trecho retirado do texto “Como fazer feliz 

meu filho” e aponte o item, do texto , que apresenta 

a mesma função sintática da oração: 

Liberdade alheia a limites, 

perdão de erros, sem julgamento, 

e dizer-lhe que estamos quites, 

conforme a lei do esquecimento? 

A) “...desato num choro convulso, um choro despudora-

do e livre de qualquer ranço de um menino que, noite 

de Natal, acabou de ver Papai Noel.” 

 B) “Jamais me preocupei com esta sequência da exis-

tência ou não, pois sempre me interessou apenas o que 

representei no palco da vida.”  

C) “Fui, talvez, como um desses pedreiros que ergue 

casas, condomínios e não se preocupa em erguer sua 

própria moradia.”  

D) “Emprestei alguma vez os meus braços para ajudar a 

carregar o peso que esmagava meu companheiro, 

meu vizinho?”  

E) “Sei que um dia tudo estará terminado ou será 

talvez o começo de uma nova vida?” 

 

7) Analise as proposições a partir do fragmento e 

marque a alternativa correta. 

I. “O dia 15 de julho de 1860 era dia claro, sereno e 

fresco, (...)”. O predicado é nominal. 

II. No fragmento: “A essa hora, um viajante, montado 

numa boa besta tordilho-queimada, gorda e marcha-

deira, seguia aquela estrada.” são classificados morfo-

logicamente como 

adjuntos adnominais. 

III. Em: “no interior do Brasil” é classificado sintatica-

mente como locução adverbial de tempo. 

IV. Em: “Na mão empunhava uma comprida vara que 

havia pouco cortara, e com que ia distraidamente fusti-

gando o ar (...)” , distraidamente é advérbio de modo. 

V. Em: “Trazia na cabeça um chapéu-do-chile de abas 

amplas e cingido de larga fita preta (...)”. O verbo desta-

cado no gerúndio é trazendo e particípio é trazido. 

a) Apenas IV e V estão corretas. 

b) Somente III está correta. 



 

c) I, II e III estão corretas. 

d) II, III e V estão corretas. 

e) I, IV e V estão corretas. 

 
8) Considere os seguintes trechos: 
I – Vendem-se imóveis 

II – Haviam deixado a festa mais cedo. 

III – Palavras horríveis choveram daquela  
boca pavorosa. 
IV – Ela lhe deu atenção. 
V – Apertou-lhe a mão. 
 
Assinale a(s) proposições correta(s): 

1) 

 

No trecho I, o sujeito é indetermina-
do, pois não podemos saber que está 
vendendo as casas. 

2) 

 

No trecho II e III, o sujeito é inexisten-
te, já que os verbos são “haver” e 
“chover”, respectivamente. 

4) 

 

No trecho III, o sujeito é classificado 
como simples (“Palavras horríveis”), já 
que o verbo “choveram” encontra-se 
em seu sentido figurado. 

8) 

 

No trecho II, o sujeito é oculto 
(“Eles”), já que o verbo “haver” faz 
parte de uma locução verbal e, por-
tanto, é um verbo auxiliar. 

16) 

 
Nos trechos I e III, o sujeito é simples. 

32) 

 

No trecho I, o sujeito é paciente (Imó-
veis são vendidos). Assim, o sujeito da 
frase é o vocábulo “Imóveis”, já que 
são eles quem sofrem a ação de “se-
rem vendidos”. 
 

64)         O pronome lhe nos itens IV e V        pos-
suem a mesma função sintática. 

  

9) Em relação ao trecho: "Pregada em larga tábua de 

pita, via-se formosa e grande borboleta, com asas 

meio abertas, como que disposta a tomar voo", pode-

mos afirmar que o sujeito principal da oração é: 

a) simples, tendo por núcleo implícito alguém. 

b) composto, tendo por núcleos formosa e grande. 
c) simples, tendo por núcleo asas. 
d) indeterminado, tendo por índice de indeterminação 
do sujeito a partícula se. 
e)simples, tendo por núcleo borboleta. 

 

10) Uma lagartixa passou correndo à sua frente e sumiu-se 

por entre as cadeiras”. A palavra sublinhada é: 

a)     a-  Pronome reflexivo e objeto direto. 
b)      b- Pronome reflexivo e objeto indireto. 
c)      c- Partícula de realce e sem função sintática. 
d)     d- Pronome pessoal oblíquo e objeto direto. 
11) No período: “ Não se fazem automóveis como antiga-

mente”. A palavra “se” é: 

a-   Partícula apassivadora 
b- Índice de indeterminação do sujeito. 

 


